

法院周刊



全省法院政治性警示教育大会召开

以案示警筑牢法院干警思想防线

河北法制报 (记者 李胜男 通讯员 马红娟) 4月9日,省法院召开全省法院政治性警示教育大会,通报全省法院干警违纪违法情况及典型案例,以案示警,以案为戒,切实筑牢广大法院干警思想防线,推动全省从从严治党、从严治院、从严治警

向纵深发展。省法院党组书记、院长黄明耀出席会议并讲话。会议要求,全省法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,全面贯彻党中央纪委五次全会和全省政法系统政治性警示教育等会议精神,深刻认识加强政治性警示教育的重要意义,切实提高全面从严治党的责任感使命感。严明政治纪律和政治规矩,坚决把党的绝对领导落到实处。坚持以案为鉴、引以为戒,始终筑牢拒腐防变的思想堤防。要深刻认识违反政治纪律的严重危害性,坚持旗帜鲜明讲政治;

深刻认识丧失理想信念的严重危害性,坚决筑牢信仰之基;深刻认识法纪意识淡薄的严重危害性,自觉做到守纪律讲规矩。扎实有力推进队伍教育整顿,努力营造风清气正良好政治生态。强化从严治党,层层压实责任,以追究问责倒逼主体责任落实。

深刻认识丧失理想信念的严重危害性,坚决筑牢信仰之基;深刻认识法纪意识淡薄的严重危害性,自觉做到守纪律讲规矩。扎实有力推进队伍教育整顿,努力营造风清气正良好政治生态。强化从严治党,层层压实责任,以追究问责倒逼主体责任落实。

邢台中院公开承诺 12项立案便民举措

河北法制报 (路遥)在政法队伍教育整顿中,邢台市中级人民法院深入推进“我为群众办实事”实践活动,日前向社会公开承诺12项立案工作便民措施,为人民群众提供便捷化、智能化、规范化的立案服务。

据悉,邢台中院12项立案工作便民措施包括:立案服务多渠道办理、诉讼事项标准办理、特殊群体优先办理、立案申请即时受理、跨域请求全域覆盖、诉讼费退一键办理、诉前化解规范适用、群众投诉快速反馈、12368热线一号通办、律师服务集约办理、保全案件高效办理和流转节点公开透明。

邢台中院全面启用24小时自助诉讼服务中心,全天候提供立案、诉讼风险评估、文书打印、材料收转等自助诉讼服务;对于70岁以上的老年人,体弱多病、身体残疾等无法到法院办理又不会进行网上操作的群众,提供上门立案服务,群众拨打12368诉讼服务热线提出申请后,由当事人所在地法院2日内安排专人上门服务;预交的诉讼费用,经判决、裁定应当退还的,取消非必要审批环节,无须当事人申请,由人民法院依托诉讼费管理系统主动退费;调解不成功的案件3日内转立案,对于审核通过准予保全的申请,24小时内完成保全案件立案手续并移交执行部门。

同时,邢台中院结合12项立案工作便民措施,编制律师服务平台操作手册、网上保全系统操作手册、24小时自助诉讼服务操作手册,力求为群众提供更加便捷高效的诉讼途径。

省法院机关开展全民国家安全教育日宣传活动



河北法制报 4月15日讯 (马红娟) 今天是第6个全民国家安全教育日,省法院以“践行总体国家安全观,统筹发展和安全,统筹传统安全和非传统安全,营造庆祝建党100周年良好氛围”为主题,开展了国家安全教育日宣传教育活动,进一步增强全院干警国家安全意识。省法院将新实施的生物安全法、国家安全基本常识及典型案例制作成展板进行展示;向干警发放宣传画册;制作宣

海报进行推送;通过LED显示屏,在公共区域播放国家安全宣传教育动漫和公益广告;组织干警观看国家安全教育宣传片;组织开展保密知识竞赛。通过一系列活动,广大干警对国家安全法、生物安全法、反间谍法、反恐主义法等有了更深入的认识和了解,国家安全意识和保密意识有了更进一步地提高。图为干警在现场学习、了解相关法律法规知识。 张亚宁 摄



奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

衡水中院院长为干警作党史学习教育宣讲报告

河北法制报 (杨轩) 4月12日,衡水市中级人民法院举行党史学习教育专题宣讲报告会,院党组书记、院长王利宾为中院全体干警进行党史学习教育宣讲。

王利宾在宣讲时强调,全院干警要深入学习领会习近平总书记关于党的历史的重要论述,充分认识开展党史学习教育的重大意义。要认真研读党史基本著作,全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献。要深刻把握开

展党史学习教育的重点,通过学习教育进一步感悟思想伟力,增强用党的创新理论武装全党的政治自觉;把握历史发展规律和大势,始终掌握党和国家事业发展的历史主动;深化对党的性质宗旨的认识,始终保持马克思主义政党的鲜明本色;总结党的历史经验,不断提高应对风险挑战的能力水平;发扬革命精神,始终保持艰苦奋斗的昂扬精神;增强党的团结和集中统一,确保全党步调一致向前进。

张家口中院组织干警赴卢沟桥开展党史学习教育主题活动

缅怀先烈悟党史 牢记初心强党性

河北法制报 (潘守成) 4月10日,张家口市中级人民法院组织干警赴卢沟桥开展“缅怀先烈悟党史、牢记初心强党性”主题活动,庆祝建党100周年,不断推进党史学习教育走深走实。70余名党员干警参观了卢沟桥和中国人民抗日战争纪念馆,重温入党誓词。

参观活动中,一幅幅图片、一段段文字、一个个雕塑场景,把干警们又带回到那个波澜壮阔、英勇悲壮的年代。先辈们抛头颅洒热血的大无畏革命精神,激励着党员干警迎难而上、努力奋斗,向着中华民族伟大复兴的中国梦继续奋勇前进。

通过这次参观学习,该院干警对党的革命史特别是“抗战精神”有了更深的理解,心灵受到了洗礼。党员干警代表王俊强、岳丽媛分别谈了自己的参观感悟。他们表示,将以此次参观学习为契机,认真接受革命传统教育和党性教育,不断深化对党史的学习掌握,努力做到“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”,发挥党员模范带头作用,忠诚履行宪法法律赋予的审判职责,脚踏实地做好本职工作,为全市交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷,不断开创绿色发展、生态强市贡献法院力量。

廊坊中院:3天执行全额标的款14亿元

河北法制报 (高占国) 4月12日,廊坊市中级人民法院执行局收到中国某银行股份有限公司廊坊分行送来的锦旗和感谢信。

2016年6月,该银行与某控股集团签订了《并购融资合同》,某集团以股权进行质押担保。签订合同后,双方进行了股权出质登记。合同到期后,某控股集团未按期履行还款义务,该银行向廊坊中院提起了借款纠纷诉讼。2021年3月1日,廊坊中院依法作出判决,判令某控股集团向某银行偿还并购融资本金及溢价款、罚息、违约金等。判决生效后,该银行于3月22日向廊坊中院申请强制执行。

执行过程中,廊坊中院经查,某地法院对此案申请执行人某银行享有的优先受偿权的股权进行了公开拍卖,并依法成交。此案涉案金额及影响较大,廊坊中院高度重视,及时派遣执行人员赶赴某地法院进行沟通与协调。经过与某地基层法院及中院多次磋商,因利息的计算产生分歧,相差4000万元,双方未能达成共识。后经与当地有关部门再次沟通与协调,最终达成一致意见,申请执行人、某地法院、被执行人均表示满意。廊坊中院执行人员放弃休息时间,一鼓作气、马不停蹄及时送达法律文书,3天内将14亿余元的执行案款执行到位。

廊坊中院以党史学习教育和队伍教育整顿为契机,进一步强化责任意识和使命担当,狠抓执行质效,不断开创执行工作新局面。

开门纳谏听建议 良性互动保公正

保定中院开展“百名律师进法院”活动

河北法制报 (孙岩) 4月14日,保定市中级人民法院组织开展了“百名律师进法院”活动,深入推进政法队伍教育整顿,促进律师群体与法院的良性互动。

在工作人员的指引下,律师代表参观了保定中院诉讼服务大厅,体验了“24小时法院”等自助诉讼设备,现场查看了律师绿色通道、律师工作站、调解室、集约送达室等设置,观摩了“12368有事您说话”院长接待、12368接线员接听热线等活动。律师代表对保定中院智能、集约、精准的诉讼服务给予了充分肯定。律师代表随后参观了执行指挥中心,听取了法院智慧执行工作的开展情况,了解了保定中院利用智慧法院成果加强法官管理、加强廉政建设、加强案件监管等方面的经验做法。

保定中院党组书记、院长李建立主持召开专题座谈会。律师代表对保定中院的智慧法院建设成果及“一站式”建设等工作表示充分肯定,对保定中院贯彻落实“一法一条例”的做法高度认可,并围绕司法裁判尺度的统一、维护执业律师权利、诉前财产保全等方面提出了意见和建议。李建立认真听取各位律师代表的发言,对提出的意见建议,表示照单全收,认真思考,细致研究,全面抓好问题整改和工作改进,并及时答复。李建立强调,要保障执业律师的权利,确保执业律师的诉讼参与权,畅通律师与法院的沟通联络保障机制,同时要严守“亲清”底线,构筑法官与律师间的反腐“防火墙”。

图为律师代表参观法院诉讼服务中心。 李凡宇 摄



沧州法院打造特色多元解纷数据共享平台

河北法制报 (李晓竹) 沧州法院充分运用现代化技术手段,整合多元解纷力量,打破部门信息壁垒,建立多元解纷数据共享平台,积极落实与其他司法行政机关互联互通、数据共享,打造具有沧州特色的多元解纷新格局。

今年1月15日,沧州市多元解纷工作体系建设动员会在沧州中院召开。1月21日,沧州中院组织召开多元解纷工作推进会,确定构建信息互通、优势互补、协作配合的纠纷解决新机制,打造沧州特色大数据平台。为筹备平台建设,整合多元解纷力量,沧州中院进一步完善与乡镇(街道)、行政单位、行业组织、企事业单位

位的联动协作,强化与商会、行业协会、调解协会、民办非企业单位、民商事仲裁机构等社会性组织的协调配合。推动《关于调解员参与调解工作的补助办法》制定实施,调动调解员积极性,融入全市多元解纷工作大格局。完善法院与“一轴八员”的线下对接,发挥乡镇法庭庭长在法院和政法委“一轴八员”体系对接的枢纽作用,为平台线上开发奠定了坚实基础。

沧州法院以科技为引领,经过反复摸索试验,打造多元解纷数据共享新平台。该平台具有两大功能,一是数据管理和统计分析功能,二是在线服务和分流办理功能。平台涵盖全

市871名调解员、407家调解组织信息,通过提取调解员案件办理信息,深入解剖剖析特征数据,多维度、全方位对案件和办理情况及调解员业务水平进行评价,优化案件策略,适时匹配办案人员。平台建立法院诉调对接、平安建设数据共享交换的可视化分析系统,实时掌握全市诉调对接服务、矛盾纠纷联动共治开展情况,彰显全市社会治理非诉纠纷化解的重要作用和社会价值。以一站式多元解纷机制、一站式诉讼服务中心为核心,通过建设多元解纷数据共享平台,实现“冀时调”和“一轴八员”的对接,对于受理的法律服务诉求,根据纠纷案件情况,通过“冀时调”与

“一轴八员”的相互推送,实现案件流转、分流办理、过程控制、指标统计等。

为全面推进平台上线使用,沧州中院召开多元解纷数据共享平台应用培训会,邀请软件公司开发工程师为两级法院立案诉服及调解团队进行现场授课指导与答疑解惑。截至3月底,沧州法院向“一轴八员”推送案件567件,成功化解209件,“一轴八员”向法院推送案件250案,成功化解135件。该平台的上线使用,真正实现了信息互联互通与资源联动,能够有效将矛盾纠纷及时化解在萌芽状态,满足了人民群众多元司法新需求。



法院周刊名片

责编:李胜男

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:李胜男 13463962628
刘帅 18032890055
章彤华 15131450199
法院周刊邮箱:fayuanzk@126.com